

# 禁烟一年,理想与现实差太远

## 医院、车站效果显著,网吧、饭店禁而不止

本报见习记者 张汝树 罗静

2011年3月22日,卫生部印发新版《公共场所卫生管理条例实施细则》,明确规定禁止在室内公共场所吸烟,并从2011年5月1日执行。这一年的禁烟成效如何呢?记者近日采访了医院、车站、网吧、饭店等公共场所发现,禁烟成果各不同。医院、车站禁烟效果显著,但仍有“漏网之鱼”,网吧、饭店则依然是吸烟重灾区。



▲淄博长途汽车站客运中心禁烟区内仍有人随意吸烟。

◀在淄博市妇幼保健医院的大厅里,树立着很大的禁止吸烟的标牌,这种标牌随处可见。

本报见习记者 姜文洁 摄

现场>>

## 禁烟标志耀眼 吸者视若无睹

2日,记者先后走访了淄博几家医院和车站了解到,虽然现在医院和车站在禁烟上做的比较到位,大部分人不会在这些公共场所吸烟,但是仍有部分“漏网之鱼”。

记者在淄博市张店区人民医院和淄博市妇幼保健医院看到,医院到处都张贴着禁止吸烟或请勿吸烟的标志。在淄博市妇幼保健医院门口就有三个大标志牌呼吁创造无烟医院,并且标志牌上还写着“吸烟处在医院东北角”。

虽然医院墙上张贴了明显的“请勿吸烟”标志牌,但在公共场所仍有不自觉的市民随处吸烟。记者在张店区人民医院三楼休息处发现一名正在走廊内吸烟的市民,并且在垃圾桶内发现了多个烟头。

该市民告诉记者,“我是在医院闲得没事,每次就抽三四根。”据了解,该市民已被护士和医生多次劝阻,但一直不听劝说。“我一般是趁工作人员午休的时间出来抽。”

“医院不让抽,他们就偷着抽。”张店区人民医院的清洁人员告诉记者,她一天能从所负责区域扫出三四十个烟头。

随后记者在淄博客运中心和淄博火车站看到,客运中心候车厅内贴满了禁止吸烟的标志。工作人员介绍说,禁烟令实施以后,车站为禁止市民在公共场所吸烟采取了多种措施,现在基本没人在大厅吸烟。但记者看到不仅车站3个垃圾箱上都有掐灭的烟头,而且大厅内还有一位男士正旁若无人地吸烟。在火车站候车的李女士也说,在火车站候车厅内经常碰到吸烟市民,并无工作人员制止。

陈继光持有山东恒星股份有限公司股票2000股,号码为:1048,1192,不慎丢失,声明作废。  
刘坦修丢失中华人民共和国护照,号码G30634005,声明作废。

无奈>> 怕禁烟丢生意,商家无奈默许

与车站、医院等场所相比,网吧和饭店为了“照顾”客户,对公共场所吸烟则视若无睹。记者走访四五家网吧和饭店发现,吸烟者不在少数,有的网吧一进去就烟雾缭绕,并且没有工作人员进行制止和劝导。

在西四路北首一家网吧内,记者看到不少上网的市民在吸烟,在二楼的普通区情况更为严重,狭小的封

闭区域内烟味刺鼻,即便是二楼东侧的无烟区内也有吸烟者。

“他们在这里吸烟我们也没办法,以前还劝导过,但也没起到什么作用。”据网吧网管介绍,无烟区和普通区价格都是3元/小时,不喜欢吸烟者多选择无烟区,但也有人在无烟区吸烟。由于网吧竞争激烈,若不让吸烟,担心失去客户。

西四路南首另外一家网吧内只有普通区,吸烟区和禁烟区都混在一起,虽然有人对吸烟者有意见,但也只是选择比较偏僻的位置。

与网吧一样,饭店对于市民在公共场合吸烟,也只是睁一只眼闭一只眼。记者咨询了华光路斯迈欧酒店工作人员,他们告诉记者,饭店的单间是允许消费者

吸烟的,即便是在大厅内也可以吸烟。柳泉路上的海悦酒店工作人员也说允许单间吸烟。

西四路上一家饭店经理告诉记者,他们饭店每个桌上的烟灰缸都已经撤了,但是还有顾客吸烟。“我们不可能因为顾客吸烟而得罪顾客,顾客要求吸烟,我们也没有什么办法。”

分析>> 无专门机构监管致禁烟不力

记者采访发现,被动吸烟者对公共场所吸烟人采取听之任之的态度,禁烟令没有专门的机构进行贯彻实施,禁烟场所与市民地位不对等是现在部分场所禁烟无力的主要原因。

“我经常在吃饭的时候遇到公共场所吸烟的,怕惹事也不好制止人家。”在一家企业单位上班的龚先生介绍,他遇到过好几次这种情况,饭店的人都不管,他也只能忍着。

山东大学新闻传播学院教授分析说,不去制止或不好意思去制止不正确的行为,有着深层次的文化原因,因为国人已经习惯了抱着一种“各人自扫门前雪”的心态,被动地去接受外界的不平等现象。

那为什么医院、车站禁烟效果相对较好,但网吧和饭店却在禁烟上成为重灾区呢?

山东理工大学社会学教授分析说,禁烟出现这

种明显的效果差异与禁烟场所与市民地位差异有关,医院和车站相对普通市民而言处于一种“强势”地位,他们的禁烟要求会贯彻的相对彻底,市民在这时则相对弱势,只能“听从”车站、医院的意见。而饭店和网吧相对于市民则相对弱势,顾客作为“上帝”则相对强势,为了保留已存在的客源,就不敢或者说不愿意去禁止顾客吸烟。

淄博前方律师事务所

房律师解释说,一些场所禁烟不力与没有专门机构进行查处有很多关系。国家的禁烟政策是好的,但目前得不到真正的贯彻实施。一是现在没有专门的部门来贯彻“禁烟令”,禁烟只是一些公共场所的自觉行为;二是部分公共场所由于利益关系不愿执行;三是,对于这些不愿执行规定的场所和单位缺乏具体的处罚措施和监管部门。

对策>> 建立明确处罚机制是关键

禁烟令如何更好地贯彻实施,使整个公共场所实现全面禁烟,山东理工大学牛教授和淄博前方律师事务所房律师都认为,建立严格的处罚机制,才能将禁烟令彻底落实到位。

牛教授介绍说,禁烟令出台之后,并没有出台配套的奖罚措施,导致禁烟令只能靠公共场所、单位、个人自

觉执行,缺乏一定的国家强制性,因此国家出台配套的惩罚措施,建立处理机制才是关键。当然作为市民也应该主动响应国家政策号召,不在公共场所吸烟,被动吸烟群体也应该行动起来,主动的维护自己的权益。

淄博前方律师事务所房律师也认为,国家或者相关部门应建立专门禁烟的

执法部门,加大执法力度,处罚上可以制定行政处罚措施,这样才能更好地敦促一些酒店、网吧严格执行禁烟规定。

据了解,国外禁烟效果比较好的,主要是因为禁烟措施严厉。泰国公共场所全面禁止吸烟,违者罚款2000铢;西班牙禁烟令当中也明确规定,违反禁烟令的私营

企业最高被处以近60万欧元,也就是523万人民币的罚金。目前国内部分地市已经开始或者正在酝酿将禁烟《规定》升级,对公共场所出现吸烟的,将以监管不善名义对公共场所所在的管理单位进行处罚;部分地市也正打算对公共场所吸烟的个人进行10元到30元的经济处罚。